

全面深化改革成就回眸⑬

大力推进以人为核心的新型城镇化

本报记者 顾阳

城镇化是现代化的必由之路。有测算显示，中国的城镇化率每提高1个百分点，可拉动约万亿元新增投资需求和2000多亿元新增消费需求。这也意味着，城镇化肩负着我国扩大内需、拉动增长的重任。

党的十八大以来，我国新型城镇化建设取得了重大进展，常住人口城镇化率从2012年的53.10%提高至去年的66.16%，提前3年实现了“十四五”规划提出的“常住人口城镇化率提高到65%”的目标。

“也要看到，66.16%是全国的平均数，中西部地区城镇化建设还有很大潜力。同时，户籍人口和常住人口的城镇化率还有较大差距，中国整体城镇化率还有很大提升空间。”在今年3月6日十四届全国人大二次会议举行的经济主题记者会上，国家发展改革委主任郑栅洁表示，将深入实施以人为核心的新型城镇化战略，不断释放巨大内需潜力，为中国式现代化提供动力和支撑。

加快农业转移人口市民化

突出以人为本，加快农业转移人口市民化是推进新型城镇化的首要任务，也是重点难点所在。近年来，各地各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，强化新型城镇化顶层设计，推动重点领域改革加快突破，城镇化水平和质量得到稳步提升。

富华社区陈家花园是江西省共青城市最早规划建设安置小区的3个安置小区之一。2015年，当地江益镇红星村90多户500余名村民整体搬到了这里居住。然而，很多搬出农房、住进楼房的村民抱怨，原先在农村理所当然的事，进城后突然行不通了。

为破解农业转移人口市民化过程中的“水土不服”，共青城市积极探索社区融合管理新模式，在安

置小区成立了当地首个社区、农村联合党支部——华星党总支，以群众生活为切入点，以文明新风为落脚点，让进城农业转移人口逐步跨越心理上的“土门槛”，真正融入城市生活。

陈家花园的变迁，是众多农业转移人口市民化的一个缩影。从时间轴看，2012年，党的十八大提出“走中国特色新型城镇化道路”，我国城镇化开始进入以人为本、规模和质量并重的新阶段。

2013年，党中央、国务院召开了第一次中央城镇化工作会议，对加快推动城镇化工作进行了系统设计和全面部署。2014年，《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》正式印发。随着户籍、土地、财政、教育、就业、医保和住房等领域配套改革政策相继出台，农业转移人口市民化的速度明显加快。

党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出“推进以人为核心的新型城镇化”，明确了新型城镇化的目标任务和政策举措。

2022年，经国务院批复同意，《“十四五”新型城镇化实施方案》印发，在全面研判未来城镇化趋势特点的基础上，明确了“十四五”时期我国新型城镇化的目标任务和政策举措，为推动城镇化高质量发展提供了指引。党的二十大报告再次要求，推进以人为核心的新型城镇化，加快农业转移人口市民化。

中国城市和小城镇改革发展中心政策研究室主任鲍家伟表示，这是党中央深刻把握新时代新阶段我国新型城镇化发展规律，着眼于到2035年基本实现新型城镇化作出的一系列重大战略部署，为新型城镇化工作指明了前进方向、提供了基本遵循。未来几年是我国新型城镇化实现更高质量发展的关键时期，要立足发展基础，顺应发展趋势，破解突出问题，科学谋划新型城镇化发展路径。

加强县城的载体功能建设

县城是我国城镇体系中的关键元素，也是城乡融合发展的重要组成部分和关键支撑。推进以县城为重要载体的城镇化建设，对于社会主义现代化国家建设全局具有重大现实意义和深远历史影响。

江苏省射阳县是华东地区沿海地理中心县城之一。近年来，当地牢牢把握“以县城为重要载体的城镇化建设”重大机遇，高质量完成县级国土空间规划编制，积极做大做强做优风电业务，以县城实力的提升拓展城镇化发展新空间。射阳县县委常委、宣传部部长洪磊表示，射阳坚持全域一体、陆海统筹，突出港口、产业、城镇联动发展，打造特色鲜明、布局合理的生产生活生态空间，不断提高新型城镇化的县城承载力。

2022年5月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》，对县城建设的指导思想、工作要求及其发展目标作出明确的战略部署。事实上，推进以县城为重要载体的城镇化建设，不仅是我国国民经济结构战略性调整的重要抓手，也是统筹乡村振兴和新型城镇化发展的必然选择。

江苏沿海发展智库执行主任卢东祥表示，产业和人口向经济发展优势区域集中是客观规律和长期趋势，作为城乡融合发展关键纽带的县城，有着巨大潜力。我国县级城市数量多，且发展阶段不同，发展水平也有较大差异。推进以县城为重要载体的城镇化建设，要选择一批有条件的县城，立足资源环境承载力，形成与大中小城市、县乡之间的合理分工和良性互动，因地制宜打造疏密有致、分工协作、功能完善的城镇化空间格局。

鲍家伟表示，近年来，我国县城城镇化持续较快发展，农民到县城就业居住、向县城集聚更加普遍。下一步，要加快转变超大特大城市发展方式，构建大中小城市协调发展格局，推进以县城为重要载体的城镇化建设，不断增强县域经济和人口承载力。在这个过程中，要充分尊重县城发展规律，准确把握演变态势，鼓励各地走各具特色的县城建设道路，使之成为吸纳农业转移人口的重要空间。

有专家指出，无论是乡村振兴还是新型城镇化，都离不开公共服务的有效支撑。推进基本公共服务均等化，不仅是坚持以人民为中心发展理念的要求，也是县城发挥服务乡村、推动农业转移人口市民化这一重要作用的体现。未来，推进以县城为重要载体的城镇化，要加快推动公共服务向农村延伸、社会事业向农村覆盖，推进城乡公共服务标准统一、制度并轨，进一步增强县城综合承载能力。

构建城乡融合发展新机制

2023年底召开的中央经济工作会议对“新型城

镇化”作出部署，特别强调“统筹新型城镇化和乡村全面振兴”，这是基于我国新型城镇化发展实际作出的科学判断。

浙江嘉善是我国最早开展县域科学发展的示范点之一。前不久，国家发展改革委在嘉善召开县域高质量发展示范点建设工作现场会，印发了《浙江嘉善县域高质量发展示范点建设经验清单》。其中，嘉善在优化城乡融合发展模式、拓宽生态优势转化通道、提升基层服务管理效能、改革创新促进城乡全面融合等方面的探索实践和经验举措，对各地统筹新型城镇化和乡村全面振兴等方面具有重要的借鉴意义。

当前，我国已提前完成“十四五”规划对于城镇化率的设定目标，指标虽已实现，但城镇化的步伐不能停止。从国际经验看，那些已基本完成城镇化进程的国家和地区，常住人口城镇化率大多稳定在80%以上。这也意味着，未来我国城镇化提升还有很大空间，城镇化发展潜力期至少还有15年左右。对此，国家发展改革委副秘书长范恒山表示，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，关键要靠进一步深化改革。要通过打破二元体制结构，建立健全要素平等交换、双向流动的政策体系，形成城乡融合发展的新格局。

统筹新型城镇化和乡村全面振兴，一方面，要坚持把推进农业转移人口市民化作为新型城镇化的首要任务，坚持人民城市人民建、人民城市为人民，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。另一方面，乡村不仅是农业生产的空间载体，也是亿万农民的家园故土，可以更好满足人民群众望得见山、看得见水、记得住乡愁的精神需求。

专家指出，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，要通过产业发展来夯实城乡融合的底座，通过深化改革来激发城乡融合发展的内生动力，通过科学规划来优化城乡功能布局，真正实现城乡要素有序流动变为充分流动，破解城乡二元结构，构建城乡融合发展的新机制。

据悉，在结合“十四五”规划落实中期评估的基础上，有关部门正着手研究提出“十五五”新型城镇化发展思路及措施。其中，把农业转移人口市民化摆到更加突出位置、统筹推进户籍制度改革和基本公共服务均等化等，仍将是推动新型城镇化高质量发展中必须完成的课题。



为中国式现代化提供澎湃动力

本报评论员

城镇化是现代化的必由之路，是推动高质量发展的强大引擎，也是构建新发展格局的重要支撑。近年来，党中央关于“推进以人为核心的新型城镇化”“推进以县城为重要载体的城镇化建设”“统筹新型城镇化和乡村全面振兴”等一系列部署，为推动新型城镇化高质量发展提供了重要指引和根本遵循。

当前，我国已提前实现“十四五”规划提出的“常住人口城镇化率提高到65%”的目标，可以说新型城镇化建设已经步入下半场。要看到，中西部地区与东部沿海城镇化建设仍有较大差距，户籍人口与常住人口城镇化率之间的差距还有待缩小，整体城镇化率水平还有很大提升空间。差距意味着潜力，缩小差距的过程也是释放潜力、提升动力的过程，继续深入实施新型城镇化战略，将为中国式现代化夯实基础，为高质量发展提供有力支撑。

突出以人为本，加快农业转移人口市

民化是首要任务。多年来，我国常住人口城镇化率以年均1个百分点左右的速度稳定增长，每增长1个百分点就意味着有1000多万人口进入城镇。与此同时，我国目前仍有1.7亿进城农民工和随迁家属尚未在城镇落户，有序推进这部分人群市民化将是未来我国新型城镇化的首要任务。在这个过程中，要突出以人为本，深化户籍制度改革，着力解决好农业转移人口的子女教育、住房保障、社会保险等群众最关心的问题，加快实现常住人口基本公共服务均等化。

突出补齐短板，壮大县域经济是重要支撑。县城是新型城镇化建设的载体，也是连接工农、融合城乡的纽带。新型城镇化建设要立足当地资源禀赋，做大做强县域经济，以县域产业发展带动城镇化发展，因地制宜加快培育特色产业和产业集群，推动同质低效产业园区整合升级，加快补齐县城基础设施和公共服务短板。近年来，我国城市群、都市圈发展迅猛，县

城要主动承接中心城市辐射，加快交通互联互通建设，强化产业分工协作，有效提高县城的综合承载能力。

突出城乡融合，统筹新型城镇化和乡村全面振兴是内在要求。在我国发展的内外部环境发生深刻变化的情况下，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，有利于释放我国超大规模市场优势，形成更大规模的发展增量，也有利于推动城乡要素双向流动、合理配置，提升粮食等重要农产品的安全保障水平，促进全国统一大市场建设，助力构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。当前，我国新型城镇化进入了新发展阶段，城镇化发展程度越深，越要求乡村同步前进，真正走好城乡融合发展之路。

回首过去，中国城镇化的快速推进，创造了世界城市发展史上的奇迹。展望未来，新型城镇化战略已全面实施，它将在中国式现代化的征程上续写新的华章。

图① 四川省巴中市通江县城与河流、森林等融为一体，景色如画。近年来，当地不断完善基础设施、改善环境，提升居民幸福指数。

程 聪摄(中经视觉)

图② 6月29日，游客在浙江省温州市洞头区花岗渔村中屿景区游玩。近年来，当地大力推动农旅融合发展，昔日渔村变景区。

刘吉利摄(中经视觉)

图③ 6月19日，江西省赣州市宁都县工业园的一家智能科技公司车间里，工人在加工蓝牙耳机。近年来，当地大力促进农村劳动力就近就地转移就业。

朱海鹏摄(中经视觉)